

以军轰炸与围困下的加沙民生

以色列对巴勒斯坦加沙地带的大规模军事报复和全面封锁截至17日已经持续十天,将近2800人死于以军轰炸和炮击,上万人受伤,当地人道主义状况愈发严峻。居民用水日益困难,一些人只能喝咸水。大量尸体来不及下葬,连冰激凌车都用来临时存放尸体。墓地越来越不够用,只能多人合葬。

【死者越来越多 只能合葬】

在加沙中部城市代尔拜拉赫一家医院的停车场,一辆贴着冰激凌雪糕海报的白色冷藏车里放满了用白色裹尸袋包着的尸体。塔拉特·阿布·拉希奈的多名家人就在其中。

拉希奈告诉法新社记者:“黎明时,两枚炮弹击中房子。当时家里有16个人,包括8个安静熟睡的孩子。”

在代尔拜拉赫往北的加沙城,成千上万居民13日接到以军警告后,担心以军发动地面进攻,不得不按照以军要求往南撤离,把许多尸体遗留在太平间。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)新闻部门主管萨拉马·马鲁夫说,加沙城希法医院大量尸体无人认领,一些尸体开始腐烂,还有许多尸体不停地送过来。“已经准备了一块合葬墓地,可以下葬其中大约100人。”

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处总干事菲利普·拉扎里尼说,裹尸袋也越来越短缺。“加沙传出的每一个故事都是关于生存、绝望和死亡。”

在加沙南部城市拉法一座公墓工作的伊赫桑·纳图尔说,“有时候我们甚至没时间在裹尸袋上写上死者姓名”,因为死的人太多了。他说,死者中有许多儿童,“我们每块墓地下葬三到四个儿童尸体”。

加沙宗教事务部门已经建议民众合葬,缘由是死亡人数越来越多,墓地越来越少,而且伊斯兰教教义要求尽快下葬。

法新社记者在拉法看到,一些居民挖好了新的墓地,用砖铺好墓坑,在其中一块墓地,三具儿童尸体只能叠放在一起,因为墓坑空间有限,无法分开安放。

哈马斯7日自加沙地带偷袭以色列境内多个军民目标,造成以方至少1400人死亡,其中291人是军人。以方随后发起猛烈报复,并切断加沙水、电、能源供应。

【喝咸水 垃圾堆积】

早在新一轮巴以冲突爆发前,在以色列长年严密封锁下,加沙地带已然经济困顿,民生艰难。

16日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,两名居民担任志愿者,向躲避战火的民众分发用塑料桶装的水。

“因为难民营里有许多人,所以没水了。因此,我当起了志愿者,用一辆人力车,从远处危险的地方运水过来。”穆罕默德·萨克尔告诉路透社记者。

“现在,我们向塑料桶里灌的是咸水。我准备好喝咸水了——我们还能怎么办?”萨克尔说。

加沙地带自来水依赖地下蓄水层。由于海水入侵、化学品污染和生活污水排放,本不丰富的蓄水层早已遭受污染。2021年5月巴以冲突期间,以军轰炸破坏了加沙地带海水淡化厂、污水处理厂、泵站等供水基础设施。

巴勒斯坦水务部门说,本轮冲突爆发前,加沙已有90%的水不适合饮用。按路透社说法,剩下10%的地下水虽然理论上

安全,但流经供水系统老旧管道后,水质通常变得糟糕,只适合洗衣服。

加沙地带许多家庭选择打井,试图在靠近海边的地方抽取深层地下水。只有一小部分家庭能够买得起矿泉水。其他人在穿街过巷的送水车旁排队,购买相对便宜的过滤水。

哈马斯16日说,尽管以色列承诺向加沙地带南部恢复供水,但目前仍旧没有这么做。一名以色列官员称,已经向加沙地带南部某地部分供水。

在加沙街头、在难民营地,垃圾成堆,构成卫生隐患。汗尤尼斯市清洁工穆罕默德·哈德胡德说:“如果垃圾继续这么堆积下去,会引发疾病和传染病。”

联合国近东救济工程处总干事拉扎里尼接受路透社采访时说:“加沙即将用尽水和电。实际上,加沙正在被掐死,似乎世界现在失去了人性。”

当地时间16日晚,联合国安全理事会表决俄罗斯就巴以局势提议停火的决议草案,5国赞成,4国反对,6国弃权,草案未获通过。

草案呼吁“立即、连续和充分尊重人道主义的停火”,严厉谴责针对平民的暴力和敌对行动以及“一切恐怖主义行为”,呼吁安全释放所有人员,不受阻碍地提供和分发人道主义援助,并为平民撤离创造条件。

美国、英国、法国和日本投了反对票。美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德解释称,美方反对是因为草案没有谴责哈马斯。

直击加沙地带

▶ 10月16日,在加沙地带南部城市拉法,人们在遭以色列空袭损毁的建筑废墟中实施救援。

加沙地带卫生部门16日下午发布的数据显示,以色列袭击加沙地带已造成2778人死亡、9938人受伤。以色列方面数据显示,1400余名以色列人在冲突中死亡。



黎以边境交火

◀ 10月15日,以色列炮弹落在黎巴嫩南部阿勒马沙卜镇附近。

黎巴嫩真主党15日发表声明说,其武装人员袭击了黎以边境的多个以方据点,并炮击了以色列哈尼塔定居点,造成多名以军伤亡。黎巴嫩军方消息人士表示,以军方随即进行还击,向黎巴嫩数个村镇发射50多枚炮弹。联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)同日发表声明说,黎以边境交火愈发激烈,一枚火箭弹落在位于黎南部纳古拉镇的联黎部队总部,所幸未造成人员伤亡。声明敦促有关各方停火。



以境内50万人按要求疏散或自发撤离

以色列国防军17日说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)向以色列境内军民目标发起突袭以来的10天内,以境内大约50万以色列民众按政府要求或自发撤离。

以军发言人乔纳森·孔里库斯说,“目前以境内有大约50万以色列人离开家园”,靠近加沙地带所有社区以及以北部靠近黎巴嫩的20多个边境村庄居民已疏散。

哈马斯本月7日自加沙地带向以色列境内军民目标发起大规模偷袭,招致以方对加沙地带展开猛烈军事报复。截至16日,本轮巴以冲突已造成逾2700名巴勒斯坦人和超过1400名以色列人丧生,逾万人受伤。

孔里库斯说,很多住在靠近加沙地带的以色列民众先前已经“自己想办法”撤离,随后所有靠近加沙地带社区的民众都按照政府要求撤离。撤离人员“暂时借住在以色列中部的朋友和亲戚家中”。

随着以色列与黎巴嫩交界地区局势持续紧张,以色列国防军16日宣布撤离北部“距离黎巴嫩2公里范围内”的28个村庄的居民。

据路透社和以色列媒体报道,其中一座村庄15日遭黎巴嫩真主党炮火袭击,导致1名平民丧生、3人受伤。以军炮击和轰炸导致黎巴嫩境内至少10人死亡,包括两名平民和一名路透社记者。

直击拉法口岸

■ 人们等待撤离



10月16日,人们在加沙地带南部的拉法口岸前等待撤离加沙地带。

多方消息15日称,由埃及控制、连接加沙地带南部的拉法口岸将重新开放,用以撤离外籍人员及运送人道主义救援物资。但以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)16日均对此予以否认。

■ 物资车等待进入加沙

埃及消息人士和目击者17日称,在加沙地带拉法口岸的埃及一侧,目前有上百辆满载医疗用品、食品和毛毯等人文道主义援助物资的卡车排队,等待口岸的加沙一侧开放。

一位不愿透露姓名的埃及安全官员告诉新华社记者,援助物资从拉法口岸进入加沙后,将先运往凯雷姆沙洛姆口岸接受以色列方面的检查。

加沙地带共有三个口岸,南部的拉法口岸与埃及接壤,北部的埃雷兹口岸和东南部的凯雷姆沙洛姆口岸均与以色列接壤。目前,埃及控制拉法口岸,但通过该口岸运送物资进入加沙,需要获得以色列批准。

埃及称,新一轮巴以冲突爆发以来,拉法口岸的埃及一侧一直开放,但以色列对拉法口岸巴勒斯坦一侧的轰炸导致口岸无法正常运转。目前,各方正加紧斡旋,争取口岸恢复通行。

本文图据新华社